

ИСТОРИЧЕСКОЕ
О П И С А Н И Е
ГОРОДА ПСКОВА
И ЕГО ДРЕВНИХЪ ПРИГОРОДОВЪ
СЪ САМАГО ИХЪ ОСНОВАНІЯ.

Заключающее въ себѣ многїя достойныя
любопытства происходимости

составленное
изъ многихъ древнихъ лѣтописцовъ, надписей,
записокъ и Российской исторіи

Николаемъ Ильинскимъ.

ЧАСТЬ ВТОРАЯ.

ВЪ САНКТ-ПЕТЕРБУРГѢ,
Печатано въ Типографіи Б. Л. Гека,
1791 года.

Сю Книгу подъ названіемъ исто-
рическое Описаніе города Пскова свидѣ-
тельствовалъ и подписалъ Коллежской
Совѣтникъ и отправляющей долж-
ностью Сanktпепербургскаго Полиц-
мейстера

Андрей Жандѣ.

ГЛАВА ДЕВЯТАЯ.

О разныхъ достопамятныхъ произшествияхъ города Пскова и его пригородовъ по духовнымъ, воинскимъ, гражданскимъ и политическимъ дѣламъ, въ теченіи четырехъ сотъ лѣтъ, начиная съ 1060 по 1459 года.

По скончаніи Князя Судислава Псковитянѣ оставались, неизвѣстно по какому обстоятельству, подъ начальствомъ Новагорода, и съ того времени наспоящихъ Князей у себя не имѣли, но только намѣстниковъ съ властію не болѣе какъ коменданты имѣютъ, и кои всегда присяги дѣлали городу, а не городъ имѣ. 6564 (1060) Апрѣля 22 народъ Ссолы (1) пришедъ повоевали Плесковскіе предѣлы,

А 2

(1) Г. Татищевъ мнитъ, что сей народъ жилъ близъ Прусс и Курляндіи, что зовется Самогиты или Жмудь, коими ко Пскову приходъ былъ способенъ.

Г. Сочинитель записокъ касательно россійской Исторіи пише ѿ согласно съ симъ, прибавляя, что на народъ Ссолы ходилъ самъ Великий Князь Изяславъ, и налажилъ на нихъ дань двѣ тысячи гривенъ отъ вселя земли. Они обѣдали ему ту дань платить, но ког-

много зла сопворя, села пожгли до самаго Плескова. Плесковичи же и Новгородцы вышедъ противу ихъ, учинили бой жеспокой, на которомъ рускихъ побито до 1000, а Ссоль безъ числа.

6574 (1066) Преподобный Несторъ пишеть, что Всеславъ Брячиславичъ Князь Полоцкій начавъ войну взялъ Новградъ, а древней лѣтописецъ увѣряетъ, что прежде того въ 6573 году ишо въ Всеславъ былъ съ войскомъ и у Пскова.

6624 (1116) Князь Мстиславъ Владимировичъ съ войскомъ Новаграда и Пскова ходилъ въ Ливонию, и Марса 9 взялъ градъ ихъ Медвежью голову, (2) и положа дань на Чудь со многимъ полономъ возвратился.

6643 (1135) Князь Всеволодъ Мстиславичъ (иаречений во святомъ крещенїи Гавриилъ) собравъ великое войско Новгородское, Псковское и Ладожское Декабря 17 пошли къ Ростову, но Генваря 26 Юрѣемъ Владимировичемъ, Княземъ Ростовскимъ побѣждены; послѣ сей побѣды Новгородцы Князя Всеволода содер-

да войска пошли во своясы, тогда воспротивились, и зборщикъ Великаго Князя Изяслава выгнали, и на весну, около Юрьева дни Апрѣля 23, пришли воиню на Псковскія предѣлы. Плесковичи же и Новгородцы вышедъ противу ихъ имѣли съ ними бой, побѣда же осталась рускимъ войску.

(2) Городъ сей былъ въ Еспландии, и назывался Кирипсе, поруски Медвежья голова.

жали съ Княгинею подъ крѣпкою стражею два мѣсяца и четыре дни, перемѣня спражу по сту человѣкъ съ ружьемъ, а попомъ оппу-спили въ Киевъ къ дядѣ его Великому Князю Ярополку, которою далъ ему во владѣніе Вышградъ съ обласчию. А въ Новгородѣ призвали на Княженіе изъ Чернигова Князя Святослава Ольговича.

6646 (1138) Нѣкоторые Новгородцы со-
глася со Псковичи, возстали противъ Князя Святослава, чтобъ его выгнать, а взять паки Всеявода Мстиславича, и въ шомъ между собою клятвою утверясь, послали шайно по Всеявода, Тысяцаго Новгородскаго Константина Иванова сына, Яшку Дашкова, изъ Пско-ва Жирята Дяпкова и Михалка Яновича, ко-
торые пришедъ въ Вышградъ, просили его сказуя: якобы всенародно его паки у себя имѣть желаютъ. Всеяводъ же съ братомъ Святополкомъ взявъ позволеніе отъ дяди своего Ярополка, со всѣми ихъ служителями поѣхали съ оними послами ко Пскову; и какъ приѣхали во Псковъ, извѣстно что учинилось въ Новѣ-
градѣ, и многие изъ Новгородцовъ собрався шайно, пограбивъ дома и села согласныхъ Святославу, уѣхали во Псковъ ко Всеяводу. Святославъ собравъ все войско Новгородское, и призвавъ изъ Курска брата своего Глѣба съ Курчаны и Половцы, пошелъ ко Пскову, посылая ко Псковичамъ напредъ себя, чтобъ Всеявода выгнали; но Псковичи ему въ шомъ отказаны, и обще утверясь ротпою, собравъ войско, вышли противъ Святослава, а по до-

рогамъ всюду на проходахъ засѣкли подѣлали, и крѣпкїя стражи поставили, чѣто Свѧтославъ видя, а паче вѣдал, что еще при немъ многіе Всеволоду шайно доброхотны были, дошедъ до Дубровны возвратился въ Новъ градъ, а Всеволодъ (Гаврійлъ) возвратясь во Псковъ, разболѣлся, и вскорѣ умеръ къ великой жалости Псковичъ Феграля 11 дня въ четвергъ Сырныя седмицы, и погребенъ въ церкви въѧтия Троицы, которую онъ самъ построилъ. (3) По смерти его Псковичи не хотя Черниговскимъ противу данной Владимиру и Мстиславу ропты покорицься, приняли къ себѣ на Княженіе брата его Святополка Мстиславича, и съ тѣмъ въ Новградъ объявили послали, что Новгородцамъ весма непріятно было.

(3) Сей Всеволодъ поищень во Свѧтые, и житіе его въ Прологѣ Февраля 11 дня Тунѣ пополнено обѣ немъ, что онъ идущи съ Новгородцы былъ въ Полоцкѣ, и оттуда Княземъ Василькомъ провоженъ во Псковъ. Сѣе самое старинной лѣтописецъ на 12 страницѣ такъ изъясняеть: Василько Полоцкій Князь, Всеволоду идущу мимо Полоцка самъ выѣхавъ къ нему, проводи съ честію, забывъ, заповѣди ради божія, злобу отца его, что бяше сотворилъ въ ему роду его, вшедшу ему въ руцѣ его къ нему, ничто же о немъ лукавно помысли, якоже подобаше человѣчеству, но и крестъ между собою дѣловасна, яко непоминати чѣто ся дѣяло первѣ, и на всей правдѣ, и тако его добрѣ проводи. — Въ прологѣ обѣнемъ же изъяснено: что тѣло его прежде положено было въ церкви Св. Великомученика Димитрія Селунского. Бранное же оружіе его и щитъ поставлено бысть на гробѣ Свѧтаго, на похвалу, и на утвержденіе граду

6656 (1148) Великій Князь Изяславъ имѧ
намерѣнїе иппи противъ Князя Юрья Влади-
мировича Суздальскаго, послалъ въ Новградъ
къ сыну Ярославу, и во Псковъ на передъ объя-
вить о своемъ намѣренїи, и чтобъ они къ войнѣ
той совсѣмъ григошовились; и когда приѣхалъ
онъ въ Новградъ, ослушавъ обѣдню, послалъ

Пскову даже и доднесъ. Посемъ Новгородцы
прислаша во Псковъ Полюда Протопопа, и
съ нимъ благоговейныхъ мужей по моши Святаго.
Но неподвижеся рака съ мѣста своего: но
шокмо спуспи ноготь съ честныя своея руки,
и дадеся Полюдови Протопопу. Онъ же вземъ
на благословенїе Новуграду и на исцѣленїе не-
дуговъ отъ иде во своя. Въ прологу же Но-
бря 27го написано: что по прошествїи многихъ
лѣтъ отъ его представлениія вложи Богъ по-
мыслъ благъ въ сердце Князю града Пскова, и
Посадникомъ и всему Священному собору, да
пренесутъ его моши въ Соборную церквь; и
егда внидоша въ црковь Св. Димитрія, и от-
крыша гробъ Святаго, и видѣша тѣло его
свѣщло, яко и первѣ, и воздадовашася радо-
стю великою вси людіе, и исполнися церквь
отъ мошней Святаго многаго благоуханїя, не из-
мѣнисьбо Святое его тѣло, ниже ризы его
истлаѣша. Посемъ пренесоша тѣ моши, и по-
ложиша въ соборной церкви Святаго Троицы,
на правой сторонѣ близъ амвона: ишу непре-
сшаше Святый чудодѣйствуя. Посемъ же
многимъ лѣтомъ минувшимъ, явися Святый
пономарю въ нощи, и рече ему: заутра по-
вѣждь собору Святаго Троицы и Посадникомъ,
да изнесутъ изъ церкви Святаго Иконы; хо-
щетъ бо Богъ показати чудо надъ мошми
моими въ приидущую ночь: и абѣ невидимъ
бысть Святый: Пономарь же скажа сїе видѣнїе
всѣмъ. Людіе же въ той день все изъ церкви
изнесоша. И абѣ бысть въ полуночную стра-

подвойскихъ по всѣмъ улицамъ звать всѣхъ Новогородцевъ и Псковичъ отъ мала до велика на приготовленной обѣдѣ на торговище, и сошлося народа множество, ихъ же всѣхъ вѣль пищею и питиемъ довольствоватъ, копорое угощеніе со многими увеселеніями и до-

жу чудо преславно, напрасно паде лобъ церковный, и отрази часть отъ главы Святаго, Христолюбиви же людіе видѣвши преславное шо чудо, и прославиша Бога и Пречистую Богородицу. И вземше часть ону отъ честныя и святыя главы Святаго, и вложиша въ раку сребряну позлащевну, яже и до нынѣ видима всѣми человѣки, и подаетъ исцѣленія съ вѣрею приходящими, знаменующимся, и піющими священную воду съ нея. Святаго же мощи вземше, положиша въ предѣлѣ Благовѣщенія Пресвятаго Богородицы, въ томъ же храмѣ Святаго Тооиды, входя въ церковь на правой странѣ. Княгиню сего Святаго Гаврѣла какъ звали, чья дочь, когда Сочеталась, и ея кончины непоказано, но по немъ двѣ дочери его въ супружество 1144 году сочтены. Сынъ же его Владимиръ при изгнаніи остался въ Новѣградѣ, но когда скончался такъ же не известно. — А въ 1168 году испорїя повѣстуетъ, что другой его сынъ Мстиславъ скончался въ семь году; Мощи сего Святаго Гаврѣла нынѣ почивають въ Капедральномъ троицкомъ соборѣ въ придѣльной церкви, построенной во имя его. И въ надписинадѣ гробницею его написано: преславися благовѣрный Княсь Гаврѣлъ въ лѣто 6646. — А въ 1703 году мѣсяца Априля въ 8 день освящися храмъ во имя его, въ той же день и мощи его святыя положены въ немъ при Митрополитѣ Іосифѣ Псковскомъ и Изборскомъ. Возлѣ сей гробницы виситъ его мѣчъ съ надписью: (Honorem teum nemini dabo) чести моей никому не дамъ.

вольствиемъ весь день продолжалось, и уже ночью въ думы разошлись. Назавтра послалъ Изяславъ на Ярославль дворъ, велѣлъ звонить на вѣчѣ, на которое всѣ Новгородцы, Псковичи и Ладожане сошлися. Тогда Изяславъ вышедъ самъ объявилъ имъ тако: „братия „моя, сынове и дружина! присылали вы коми „многократно принося жалобу, что дядя нашъ „Юрій васъ обидилъ, и мнѣ оное весьма слы „шать было прискорбно, шого ради для васъ „и вашихъ обидъ, я нынѣ, оставя рускую „землю, прѣхалъ сюда, а мои войска Руския „и Смоленскія отправилъ съ братомъ Роспи „славомъ по Волгѣ, надѣяся, что вы мнѣ въ „томъ всею вашою силою поможете. Нынѣ „вы совѣтуйте о семъ походѣ, чтобъ тѣмъ „его къ миру принудить, или что Богъ изво „лилъ. „ Народъ же выслушавъ всѣ отвѣчали ему: „Ты нашъ Князь и отецъ, ты Владимиръ „и Мстиславъ, мы всѣ готовы съ тобою, куда „вѣлишь иши, и положили, чтобъ неполь „ко мирскіе по и духовные, могущіе оружие но сить, шли на войну, Игумены, Чернецы и при чепники, кромѣ Священниковъ и Діаконовъ, попребныхъ для церквей, тѣ да останутся для служенія Господу Богу, и попомъ съ веселіемъ разошлись. По маломъ же времени со брались Новгородцы, Псковичи, Корели, Чудь и Заволчане полками, съ своими Начальники, съ копорыми и Изяславъ пошелъ; но какъ отъ Юрія никакихъ войскъ не нашли, то поплыли около Ярославля возвратились.

6664 (1156) Былъ во Псковѣ Свѧтый Еп-
ископъ Нифониѣ Новгородскій. (4)

Въ 1158 году Рожвoldъ Полоцкій Князь,
въ помощь прошилъ Смоленскаго Князя Рости-

(4) Сего Свѧтаго Епископа посохъ и чаша храняще-
ся въ Спасомирожскомъ монастырѣ: посохъ и
чаша деревянныя, первой съ позолотою, а другая
выкращена красною краскою, сверхъ того
по мѣстамъ обложены серебромъ; на нихъ слѣ-
дующія надписи вырезанныя на серебрѣ стариин-
нымъ писмомъ; на посохѣ лѣта 6664. Сей по-
сохъ Свѧтишеля Нифонта Епископа Новгород-
скаго чидотворца Создателя Мирожскаго мона-
стыря построенія (то есть обложенія сере-
бромъ) Михайлы Сарпунова На чашѣ внутри:
6664. Апрѣля въ 8 день въ пречестную оби-
тель Преображенія Спасомирожскаго монастыря.
Кругомъ чаши 6664. Свѧтый Епископъ Ни-
фонъ рожденіе имѣя града Кієва отъ благоче-
стивыхъ родитеleй и Мощество воспряталъ
въ Киевопечерской обители. и на престолѣ Епи-
скопствова въ великомъ Новѣградѣ 25 лѣтъ, и
будучи на престолѣ многія свѧтыя обители и
церкви устрои, со благовернымъ Княземъ Все-
володомъ Псковскимъ, и попреставленіи Князя
Всеволода прииде Свѧтый Нифонъ во Псковъ
и созда, между рѣкъ Великой и Мирожею церк-
ковь Преображенія Господня, и обитель преслав-
ну украси, и братию собра и игумена поста-
ви, и села многія вдаде на устроеніе церкви и
обители Въ той же церкви и обители Пре-
ображенія Господня оставилъ жезль свой и чашу
на воспоминаніе братии тое обители, и всѣмъ
православнымъ Христіаномъ, и опѣиде къ Но-
вугороду, и въ Киевопечерскій монастырь. На
той же чашѣ другая надпись: 1707 Октября
въ день по благословенію той обители Архи-
мандрита Кипріана и братии построенъ жезль
тешъ и чаша и серебренымъ венцемъ обложена
подаяніемъ Михайлла Сарпунова.

елава Глѣбовича, просилъ Князя Рюрика съ Новгородцами и Псковитянами, кои съ нимъ ходили до самаго Минска.

Въ 1170 Новгородцы совокупясь со Псковичи ходили на Полоцкаго Князя, причина многое раззореніе обласпамъ его; пошомъ во область Смоленскую къ Торопцу съ Княземъ ихъ Романомъ Мстиславичемъ шедъ немалой вредъ причинили.

Князь Мстиславъ Ростиславичъ призванный на княжение Новгородцами изъ Смоленска, въ 1178 году съ двадцатью тысячами Новгородцовъ ходилъ на Ливонскую Чудь, гдѣ разоривъ города и села со множествомъ плѣна и имѣнія приходилъ во Псковъ, — имѣя гнѣвъ на Псковичъ, что не хотѣли къ себѣ принять сыновца его Бориса, (5) но утверждя ихъ рошою возвратился въ Новъградъ,

6691 (1183) Псковичи слыша опѣ пограничныхъ къ Литве селѣ многія жалобы, что Литва приходя изъ лѣсовъ воровски чинитъ раззоренія, послали тысяцкаго Будила съ войскомъ въ Литовскую землю; онъ же шедъ многое раззореніе учиня возвратился. (6)

6699 (1191) Ярославъ Владимиръ вичъ Князъ Новгородскій ходилъ съ войсками Новгородскими

(5) Сей былъ Борисъ Мстиславичъ внукъ Всеволода Псковскаго.

(6) Сѣ пишеть Г. Татищевъ, а Князь Щѣратовъ изъясняетъ, что Литвицы въ семь году неполько напали на Иск. вскія области но и вокругъ города многія опустошнія учинили; о Посыдѣжъ тысяцкаго не упоминаетъ.

ми и Псковскими въ Ливонію, и пришедъ въ Юрьевъ остановился. Ливонцы же собравъ дань отъ всѣхъ волостей принесли, а доспальное обѣщали прислать, и тако Ярославъ не учиня имъ никакого вреда возвратился. (7)

6700 (1192) Тотъ же Князь Ярославъ ходилъ съ Новгородцами и Псковитянами на Зимеголовъ мимо Юрьева, и причина опустошение со множествомъ полона возвратился. Въ томъ же году на Петровъ день прѣѣхавъ во Псковъ, самъ тутъ остался, а дворовыхъ своихъ со Псковитянами послалъ въ Ливонію воевать, кои взяли градъ Медвежью голову и сожегши возвратились.

6716 (1208) Великій Князь Всеvolодъ съ Новгородцами и Псковитянами ходилъ на Рязанскихъ Князей; но пришедъ къ Коломнѣ по увѣщенію Арсенія Епископа, войну оставилъ, а Новгородцовъ и Псковичъ одаря опустили въ дома, наказавъ имъ наикрепчайше, чтобъ судъ по законамъ судили право, любовь между собою имѣли, и черни своеольствоватъ не допущали.

6720 (1212) Князь Новгородской Мстиславъ Мстиславичъ ходилъ въ Ливонію на Чудъ именуемую Торму (погостъ Торма нынѣ въ дерптскомъ уѣздѣ) много плѣнилъ людей, а скота

(7) Сіе пишеть Г. Ташицевъ, а Князь Щебатовъ изъясняетъ что Ярославъ учинилъ тамъ великая опустошечія, пленивъ множество народа, и взявъ градъ Юрьевъ возвратился въ княженіе свое.

пригналь безчисленное множество, и отыхаешь во Псковъ зимою паки ходилъ къ городу называемому Медвежья голова.

6721 (1213) Псковичи конечно имѣвъ нѣкѣя неудовольствія выслали отъ себя Князя Владимира Мстиславича Торопецкаго, внука Мстислава Ростиславича, (8) а сами озеромъ пошли въ Ливонию съ войскомъ. Между тѣмъ въ Петровъ посты пришла Липца на Псковскую область, и учиня раззореніе со многимъ полономъ возвратилась. А Г. Татищевъ пишетъ, что и самыи городъ былъ ими взятъ и сожженъ.

6721 (1213) Князь Мстиславъ собравъ войска Новгородскія ходилъ въ Ливонию на Чудъ Ерву, (водость или станъ въ Эстляндїи) которая дани пласти не хотѣли, съ нимъ же братья его Давидъ и Владимиръ Торопецкие, и Князь Всеvolодъ Борисовичъ (9) со Псковичи,

(8) Оное пишетъ Г Татищевъ, а Князь Щербатовъ изъясняеть, что кио сей Князь Владимиръ былъ, ни малыхъ слѣдовъ не обрѣтъ въ лѣтописцахъ для изъясненія его родства; ибо ниже отечества ему обрѣщається, почему бы нѣ сколько можно было добраться, котораго онъ былъ колѣна; а Родословныя книги Торопецкихъ Князей не изчисляютъ.

(9) Князь Щербатовъ о семъ Князѣ изъясняеть, что понеже Псковское княженіе обрѣталось въ колѣнѣ Изяслава Владимировича, то и сего Князя должно въ семъ колѣнѣ искать, и такъ онъ мнитъ, что сей былъ сынъ Бориса Всеславича, и хотя долженствовалъ быть въ спарости, но не невозможно, чтобъ еще могъ жить.

прошелъ сквозь чудь къ морю, разорилъ обласи ихъ и многія села пожегъ, они же въ лѣсу засѣклися; но Мстиславъ пришелъ заѣку оную взялъ, многихъ побилъ и плѣнилъ, и спалъ подъ городомъ ихъ Воробыніемъ (Герсика). Тогда Ливонцы прислали къ нему спаршинъ и просили о мирѣ. Мстиславъ же собравъ дань вину ихъ оставилъ, и взявъ съ нихъ клятву возвратился. Изъ сей дани Новгородцамъ далъ двѣ доли; а третью раздѣлилъ на дворъ свой, а что Псковичи и Торопчане взяли, то имъ оставилъ, и возвратились со многимъ богатствомъ.

6722 (1214) Псковитяне въ ссмъ году ходили съ Княземъ Новгородскимъ Мстиславомъ Мстиславичемъ и Посадникомъ ихъ Твердиславомъ пропиѣ Великаго Князя Всеvoloda; мстя за здѣланную обиду Князьямъ Ростиславичамъ.

6724 (1216) Князь Псковскій Владимиръ Мстиславичъ, внукъ Романоѣ, съ девятыю спами человѣкъ Псковичъ, помогалъ въ войнѣ Новгородскому Князю Мстиславу пропиѣ Князей Ярослава и Георгія. А въ 1217 году сей же Князь ходилъ изъ Новагорода въ Ливонію къ Медвежей головѣ, оптица за учиненные чудью въ сей годъ набѣги, гдѣ убилъ двухъ Нѣмецкихъ Воеводъ, а третьяго плѣнилъ.

На противѣ сего Г. Тапищевъ въ примѣчанії евоемъ пишетъ, что сей Князь Всеvolodъ былъ сынъ Полодкаго Князя Бориса.